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1 N S E R Ţ 1 U N 1 L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fit 

rândul cu litere garmond.

Activitatea 
sinoadelor parohiale.

In luna Ianuarie şi Februarie se 
ţin sinoadele parohiale. Cele mai 
multe îşi vor ü ţinut deja şedinţele, 
altele de aici încolo se întrunesc. 
Fiind sinoadele cea mai înaltă cor
poraţie bisericească din parohie, la 
care aproape tot sufletul ortodox 
de parte bărbătească participă, de 
sine urmează, că sinoadele sc pot 
considera de busola cu care se 
măsoară spiritul public din comu
nele noastre.

E la loc deci a ne pune între
barea: Stăpânescu-se sinoadele de 
duhul, care le asigură influinţa co
vârşitoare asupra moralului public? 
Cu alte cuvinte, sunt ele regulato
rul vieţii bisericeşţi din parohii?

Nu trebue să iim pesimişti, ca 
să înţelegem, că cele mai multe si- 
noade nu sunt decât formalism , fără 
cuvenita greutate morală. Oameni
lor — puţini de tot cari iau parte 
la ele — şi cele câteva minute pe
trecute iu sinod li se par veac, 
abia apucă a se mântui de povara 
lor, ca de un lucru netrebnic. Şi dacă 

:nu ar mai fi şi alegeri — cu mo
mentele lor personale ce agită — 
ori nu ar veni din când în când pe 
tapet chestii de urcarea aruncului 
bisericesc, apoi nici că am putea 
da sinoadelor noastre alt atribut, 
decât că sunt corporaţii născute 
înainte de vreme. Duşmanii sinoda- 
lităţii au şi început a da sinoadelor 
atribute ca : Sunt bune pentru îm- 
părecheri şi lupte personale cu gră
mada! De când cu sinodalitatea au 
sporit numărul recurselor de tot fe
lul, ba şi potopul deputăţiilor celor 
nemulţămiţi i.iundează din ce în ce 
cancelariile autorităţilor superioare 
bisericeşti.

Intre astfel de împrejurări e de 
sine înţeles, că sinoadele nu-şi pot 
validita greutatea morală asupra 
poporului credincios.

Marele plăsmuitor al sinodali- | 
tăţii, Andrei Şaguna, prin introdu
cerea sinodabtâţii a voit cu totului 
altceva. Iutenţiunea sa fost’a, a 
creşte poporul în activitate inten
sivă parlamentară-bisericească, să-i 
zic aşa, care ca regulator al pu
terii morale din parohii, să devină 
f  actorul principal al tuturor porturilor 
bisericeşti.

Care va să zică, după concep
ţia lor mai înaltă sinoadele sunt 
stâncele bisericei, peatra cea din ca
pul unghiului, de caro ori câte va
luri s’ar izbi, nu o pot frânge, ci 
după fiecare isbitură, mai străluci
toare, mai măreaţă apare. Menirea 
lor o a consolida disciplina biseri
cească în popor.

Că sinoadele se pot avânta la 
acte de consolidare, că pot deveni 
factorii avântului bisericesc, ni-a do
vedit-o timpul nu de mult trecut, 
când cu regulăiile de salare învăţă- 
reşti. Iţi era mai mare dragul a fi 
în sinod, a fi martor însufleţirei ge
nerale. Oameni săraci, şi ca turmă 
foarte puţini, strigau în gura mare:
„ Susţinem şcoalele noastre şi facem totul 
pentru ele/ “ Pe unele locuri însufle
ţirea nu cunoştea margini. S’au 
ivit şi cazuri, că autoritatea biseri
cească a trebuit să păşească, în in
teresul material al poporului, spre 
a nu-1 expune derutei — ca mode
ratoare. Şi însufleţirea chiar nici 
raţiunei reci nu i-a cedat..

Asta va să zică adevărată si- 
nodalitate! Pe urma unei astfel de 
activităţi numai roade binecuvân
tate se pot produce, şi departe vor 
sta toate împărecherile, toate in- 
stanţiile.

De ce nu sunt sinoadele noa
stre totdeauna aşa ?..

Cauzele sunt foarte multe. S’ar 
putea scrie tractat întreg asupra 
lor. Scopul meu nu e însă a face 
studii mai lungi acum, ci a arăta, 
ca impediment al însufleţirii gene
rale o singură cauză, care am pu
tea zice, că e cea mai de căpetenie

şi care o putem numi: lipsa de nu- 
tremânt spiritual in sinoadele noastre.

Da! Sinoadele, putem zice, sunt 
şablonizme, lucrări mehanice, moară 
ce se învârte fără grăunţe, şi mai 
ştie Dumnezeu câte atribute se mai 
pot iscodi. Le lipseşte duhul. Nu-mi 
face nici o greutate a dovedi afir
mările. Să privim decursul unui si
nod parohial şi vom afla adevărul. 
Eată cam de regulă ce se petrece 
acolo. Se deschide sinodul, se aleg 
notarii şi bărbaţii de încredere, se 
cetesc venitele şi cheltuelile biseri
ceşti pe un an, se votează un bud
get pe alt an şi treaba e gata. 
Unde nu sunt plângeri, adecă ad
ministraţia este corectă, în câteva 
minute s’a sfârşit activitatea şi pană 
la anul sinodul poate durmi pe în
delete. Publicul de regulă asistă 
mut, întărind cu „da“ ori „ba“ unele 
şi altele dintre lucruri.

In acest an aşa, în cel ce vine 
aşa. Fondul zace pe chestiile de 
bani. Bani şi iară bani. Aflându-ne 
în sinod se pare că am asista la o 
adunare generală a cutărui institut 
financiar. Nu e mirare, că publicul 
se plictiseşte, îşi perde ori ce inte
res. Spiritul dă viaţă, zice scriptura, 
iar litera omoară. Ce se întâmplă 
în sinoade este curat literă moartă, 
de aceea nu au nici un ecou în 
inima publicului şedinţele sinodale. 
In loc de a fi „forul public“ din co
rnu :ă, a cărui glas este sfânt şi in
violabil, sinoadele sunt numai cal 
de bătae, nime nu le creastă şi 
aproape nime nu are nici o ambiţie 
a deveni membru sinodal, nici se 
supără dacă numele său este şters 
din şirul membrilor.

Sentinţa asupra activităţii de 
pănă acum a sinoadelor trebue să 
sune deci: Jos cu şablonismul! Să 
introducem în sinoade duh mai înalt 
bisericesc, care din firea lui încăl
zeşte şi dă nutremânt, prin asta ca
pătă importanţă sinoadele în viaţa 
poporului! Desbăţând în sinoade şi 
lucruri ce se rapoartă la virtuţile şi 
scăderile religioase morale, ba dând

preferinţă acestora şi căutând a afla 
mijloacele de îndreptare, poporul le 
va preţui cu mult mai mult decât 
acum, şi va începe a se interesa de 
afaceri ce privesc binele său sufle
tesc. Dovadă, că asta este calea 
cea potrivită pentru sinoade, şi că 
aşa continuând putem ajunge la re- 
sultat satisfăcător, ne sunt chiar ca
şurile de sinoade parohiale de cari 
fu vorba mai sus.

Cade afară de cadrul unui ar
ticol de ziar a îmbrăţişa toate che
stiile ce trebue a se desbate îu si
noade. Dar nici nu face trebuinţă, 
căci care şi ce fel de chestii mp- 
rale trebue să se desbată în si
noade, o hotăresc împrejurările lo
cale. Intr’un loc poate fi vorba de 
împedecarea esceselor ce trag după 
sine slăbirea corpului şi înmulţirea 
mortalităţii îu popor, mai ales între 
copiii ce trebue să sufere pe urma 
păcatelor părinţilor, într’alt loc lu
xul, care aduce ruină materială şi 
morală, în al treilea loc poate că a 
perit dintre oameni iubirea deaproa- 
pelui, ori pot fi puse la ordinea zi
lei atentatele la viaţa şi averea 
lui ş. a. Lucrul de căpetenie e deci 
a arbora în sinoade chestiile arză
toare şi a căuta sanarea lor — prin 
mijloace morale şi în consonanţă 
cu opinia publică nefalsificată.

Chestiile acestea însă nu trebue 
să se pună pe tapet în mod volnic 
ori brusc, ca trase de păr. Ele tre
bue se formeze program organic al 
sinoadelor, în legătură cu statistica 
parohială, ce an de an ar trebui să 
fie presentată sinoadelor. Dacă este 
adevărat, că fiecare efect îşi are 
căuşele sale, apoi adevărat va fi, că 
căuşele morale de cari sufere po
porul numai statistica bisericească 
le poate arăta, căci ea presentă 
date ce nu se pot falsifica, nici se 
pot trage din ele alte învăţături, 
decât tocmai celece le arată ea.

Şi acesta e răul în sinoade, că 
nu se face statistică, ori dacă se 
face, să reduce totul la nişte date 
seci, fără asemănare cu trecutul, fără

F 0 I Ş 0 A R Ă .

S crisori cătră un prietin
i.

de D. Bedelean. 

1 Septemvrie.
Iubite Frate! Nu e mult de când 

- ne-am despărţit la gara din D. pentru a 
ne duoe amândoi pe alte locuri, pe locuri 
unde să ne începem munca grea, dar înăl- 

iţătoare pentru uu popor sărac, năcăjit, 
(dar atât de drag nouă.

Nu e mult de atunci, că doar abea 
au trecut cinoi ani de zile, şi totuşi mie 
mi se pare ca un vis timpul petrecut la
olaltă. Un vis dulce — cu grădini fru
moase, împodobite cu variate flori de pe 
cari mii şi mii de fluturi zboară veseli. Da, 
aşa mi se pare mie timpul acela. Şi aşa 
e, că la asemenea timp te ougeţi mult şi 
nu-1 mai poţi uita?!

Scuză — frate — că aşa sentimental 
îmi introduc scrisoarea, dar ştii tu că şi în 
D... aşa eram. Ştii tu, o& şi acolo îmi plă
cea să mă avânt cu fantasia sus în alte 
sfere şi de-acolo apoi Iţi spuneam despre 
o lume ou moravuri bune, curate, şi de
spre un viitor înălţător, ferioit al poporului

nostru, în oare îi se va îndeplini visul, nă
dejdea, ce 1 urmăresc de-atâtea veacuri, ca 
o umbră palidă.

Dar îţi mai vorbeam eu mult.... foarte 
mult şi despre schinteia sfântă ce atât îmi 
preocupa sufletul. O numesc sfântă, pen- 
truoă în viaţa mea de pănă aoi, zilele a- 
oelea erau cele mai curate şi fără patimile 
cari murdăreso fiinţa aleasă a iui Dam 
nezeu.

Tu ştii, ou ce foc am iubit atunci. Şi 
chiar pentruoă tu singur ştii, o mângâiere 
simţesc în sufletul meu, când vin acum 
şi-ţi desvăleso vălul atât de des de pe 1- 
nima mea, acoperită cu el de cinci ani de 
zile.. . .

Fiinţa, atunci atât de dragă mie, s’a 
dus, lăsând în inima mea chipul ei sfânt 
şi o dragoste orfană, oare de 5 ani de zile 
se frământă şi nu şi mai află fiinţa, care 
să o elibereze de sub negura deasă...

Era o seară de primăvară, senină, cu 
mii şi mii de stele, o seară ca cea când 
a stat Dido cu o ramură verde în mână, 
pe ţărmul unui râu ce curgea cu vuet a- 
surzitor, şi făcea semn iubitei să se reîn
toarcă. Seara acea nu o pot uita... Ştii, 
cât te am rugat să mergem la preumblare. 
In fine m’ai ascultat, şi ne-am dus... Am 
mers oătră casa ei, că mie aşa-mi plăcea 
pe-acolo!

Luna chiar îşi sootea fruntea gândi
toare de sub un deal din apropiere; se tot

ridica, razele îi deveneau tot mai ferme
cătoare şi-mi copleşea sufletul ou desă
vârşire. Boarea lină di seară par’că aducea 
pe aripile ei neşte tonuri de violină şi de 
pian... ne apropiem şi Înţelegem melodia 
unei cântări vechi. Tu ştii că cine a cân
ta t! .. Mergeam lângă tine tăcut... Acor
durile armonioase multe îmi reaminteau în 
memorie, multe, cari trăiau numai ca gând, 
dorinţă, speranţă, sau dor.

Mi-a Venit atunci în minte casa noa
stră, cu grădina plină de flori, unde mi-am 
petrecut eu copilăria, curtea cu florile fru
moase, udate zilnic de surorile mele; toată 
bucuria şi veselia copilărească împestriţită 
cu supărare şi năcaz; dragostea din pre
zent; lupta din viitor.

Şi precum după Orfeu pietri şi valuri 
alergau câud scotea glas din coardele lirei 
lui, aşa alergam noi oătră acordurile acele. 
Era o compunere a romanţei, baladei, so- 
netei şi a elegiei. O jale, o dragoste fără 
speranţă’, un dor trist, o dorinţă nespusă, 
o speranţă amăgitoare erau pronunţate îu 
oompoz.ţ'a acea.

Putea să fie dragostea curată a flă
căului din satul cu păduri, lunci, poeue şi 
singurătate dumnezeiască; putea să fie du
rerea amară a ciobanului depărtat de co
liba acoperită cu trestie, de oile lui drsgi, 
de loourile cu păduri, preluci şi izvoare şi 
dus departe, pe locuri sgomotiase, unde 
nu aude dangătul olopotelor oilor, nici şop-

titul de dragoste al Auuţei, Na vede câm
puri verzi, numai când. merge cu puşca în 
spate la „muştrâ“ şi nu bea apă reoe din 
doniţa iubitei lui la izvorul ce curge ou 
aşa sunet misterios.

Noi am stat mult sub fereastră, fără 
să zicem ceva...

Insă să lăsăm acestea, să te întreb 
că tu mai aduci-ţi aminte de mine şi de 
timpul petrecut laolaltă? Edat-ai cartea 
care să cuprindă p-ogramul unui învăţă
tor de pe sate? Ori tu ideile acelea le-ai 
pus în praxă? De ce na-mi serii ?!

Aduoându-mi aminte de cartea pro
iectată, — despre oare de atâtea ori îmi 
vorbeai, — scuză dacă iară înlătur vălul 
de pe unele momente din trecut.

Eram în pădurea din marginea ora
şului unde mergeam îu timpul liber, pen
tru a învăţa o liturgie ca să cântăm şi noi 
la biserica românească. Vezi, aoum mă mir 
eu de curajul nostru. Să ne fi prius di
rectorul care nu suferea nici o manife
staţie românească, fie aceea oricât de ne
însemnată, era vai de noi. Insă am avut 
noroc.

Tu erai „conducătoriul“, tu ai com
pus liturgia, tu ne soriai notele, că noi 
eram cam leneşi, şi în pădure tu mergeai 
înainte ca să ne afli un loo potrivit, — în 
toata zilele altu1, — şi tot tu ne şi adunai 
în jurul tău.
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pic de combinare şi esplicare, că de 
unde provine cutare cifră şi cum 
se înţelege. Fiecare cifră statistică 
e o învăţătură întreagă, despre care 
se pot ţinea prelegeri, se pot face 
conclusiuni în fel şi forma, prin ce 
se contribue la educaţia poporului 
în mare măsură.

Să lărgim deci programul si
noadelor — prin muncă şi studiu 
asupra vieţii poporului, şi să ope
răm în sinoade nu numai cu cifre 
seci, ci cu idei salutare şi vom afla, 
că sinoadele, departe de a fi maşi
nării ruginite, ce împedecă funcţio
narea, dimpotrivă, ele stimulează 
progresul bisericesc.

Vasile Gan
protopop.

A legerea «lela Oraviţa.
In urma răposării regretatului Co- 
riolan Brediceanu se va face alegere 
no ă de deputat în cercul electo- 
r al Oraviţei, comitatul Caraş- 

erin. Comitetul central al ace- 
comitat se întruneşte mâne, Joi, 

itru a stabili terminul de alegere, 
tându 1 probabil pe una din zi

el I prime ale lunei Martie. Can
atul partidului naţional român e 

d- nnul George Pop de Păşeşti, pre- 
entul partidului, iar cu program 

•o istituţional a candidat domnul 
Siegescu, profesor gimnasial în 

Hi dapesta.

B a u e n  u n g a ră . Consiliul de mi
niştri a acceptat proiectul prim-ministru- 
lai Wflcerle cu privire la resolvarea che
stiei băncii. Se zice, că e proiectată o 
barcă de cartel, înfiinţată de aceiaşi oa- 
meni (aoţionari) în Viena şi în Budapesta, 
cu conducere separată. Prim-ministrul no
stru a fost zilele trecute la Yiena, şi a 
fost primit în audienţă la palat, probabil 
pentru a oomunica M. Sale proieotul gu
vernului maghiar. A avut apoi întâlnire 
ou ministrul comun de esterne şi cu mi
niştrii austrieci.

Asociatiunea arădană.»
In Arad a fost Joi o frumoasă sár

ban  culturală românească. Asocinţ unea 
na ională arădană pentru cultura poporu
lui român şi-a ţinut adunarea generală, 
:u fiinţa de faţă a unui pubho foarte eu- 
măros. Erau adunaţi la un loc peste trei 
mi; de oameni, inteligenţi şi ţărani. Atâta 
interes nu s’a manifestat nici odată faţă 
de această iustituţiune culturală a noastră, 
nici în zilele ei de glorie, ca de astădată. 
Semnul, oă se simte trebuinţa, ca ea să 
Se adusă la viaţă nouă, dupăcum oredem, 
că după atâta vreme de tânjire, va şi în
cepe de fapt să iee ua avânt nou, spre 
binele şi mărirea neamului nostru.

Impunătoarea adunare generală s’a ţi
nut în sala festivă a consiliului comunal 
d;n Arad. care s’a umplut de lume româ 
aaasoă. S’a deschis la orele 10 dimineaţa 
nrin P. C. Sa Protosinoelul şi directorul 

ninarial din Arad Roman R. Ciorogariu, 
imputernioit al P. S. Sale, Episcopalai

— Măi Oltene!
— Măi Bănăţene!
— Măi Ţopule!
— Măi Ciocoiule!
Răsuna pădurea de glasul tău.
Eu ştiam, că am să răspund la cu

vintele ultime. Acum însă am păţit-o, eram 
prea departe de tine, ş’apoi mai şi ziceam 
din violină un cântec adus de acasă şi nu 

am auzit. Atunci tu ai pus în vibraţiune 
ite tonurile prietinilor noştri. Pădurea 
luna, iar eu v’am auzit.

Atunci ne-ai ţinut iarăşi un discurs, 
ca totdeauna: „Mă! în cine nu trăeşte 
muzica şi care nu se încântă de ea, acela 
e aplioat spre trad are, viclenie şi răutate. 
Sufletul lui e monoton oa noaptea, iar ce 
simţeşte e întunecos oa iadul. In atare om 
nioi odată nu vă încredeţi*...

Ne-am ocupat locurile, tu ai dat sig
nalul, şi noi am intonat încet: Sfinte Dum
nezeule... Pădurea răsuna... aerul s’a pus 
în m işore... valurile duceau acordurile 
departe, pănă la Dzeu, oă eşeau din piep
turi curate şi sincere. Peste pădure cu în
cetul se lasă amurgul de seară, pasările 
nu mai cântau, era o linişte şi tăcere mor- 
mântală, numai din mijlocul ei se auzeau 
tonurile noastre; Doamne sipigat-am cătră 
t in e . . .

loan 1. Papp, prezidentul de onoare al 
Asooiaţiunii arădane, oare din motive să- 
nitare a fost împedeoat să iee parte în 
persoană la adunare.

Preaouvioşia Sa a rostit în faţa nu- 
mărosului publio următoarea vorbire de 
deschidere:

„Onorată adunare generală! Doam
nelor şi domnilor! Cu sfială ocup looul 
ilustrului nostru prezident, împedecat prin 
forţă majoră, dela bucuria de a vă vedea 
adunaţi în jurul său, ca împreună lucră
tori la idealul culturei româneşti, care 
ne-a întrunit astăzi în număr atât de fru
mos. întrunirea dvoastră este o mărturie 
vie, oa Asociaţiunea arădană n’a murit, oi 
a durmit numai, daoă de dormitare se 
poate considera şi modesta activitate de 
reconstruire, ce a desvoltat-o dela reacti
varea sa. Mai sunt suflete inspirate de 
dorul de a lucra pentru „înaintarea lite
raturii române şi a oulturei sooiale“, pre- 
oum eâte soris in primul § al „Asooiaţiu
nii naţionale arădane pentru cultura po
porului român“, isvorât din sufletul iubi 
tor de neam al înaintaşilor noştri.

Mijloacele pentru realisarea idealului 
nostru cultural sunt clar indicate în sta
tute: a creşte o generaţiune pentru ştiinţă, 
artă, industrie, oomeroiu, agronomie; a 
honora pe învăţătorii cei buni, pe scrii
torii români la editarea luorărilor literare; 
a sprijini şcoalele; a întemeia o biblio
tecă; a susţinea o localitate oa centru de 
întrunire socială. Cu un cuvânt a forma 
aceea lume intelectuală, care ne face po
sibil progresul oivilisaţiunei, de sub oare 
nu ne putem subtrage sub nici un cuvânt 
istorio, dacă e să nu fim dripiţi de el ca 
vermii pământului.

Aceste înţelepte disposiţii din sta
tute denotează, că întemeietorii acestei 
Asooiaţiuni n’au fost numai oameni de 
inimă, oi şi bărbaţi luminaţi, ou prevederi 
largi în tainele desvoltării unui popor. 
Decretarea ohestiunilor noastre vitale de 
chestiune culturală e o înaltă conoepţiune 
a problemei noastre de esistenţă. Acest 
punct fix are să rămână ideea conducă
toare a tuturor luorărilor Asooiaţiunii.

Direcţiunea Asoc’aţiunei s’a achitat 
şi pănă acum de această datorie, între 
ma-ginile modestelor condiţiuni ce i-s’au 
dat dela reaotivarea Asooiaţ unii, înfrun
tând greutăţile împreunate cu reîavierea 
unui oorp bolnav: a distribuit din an în 
an modeste ejutoare mai ales pentru ti
nerii dedioaţi carierii industriale şi a ago
nisit pe lângă aceasta modestul capital 
despre oare vi ss va refera. Dela dvoa 
stră, doamnelor şi domnilor, depinde, ca 
lucrarea ei să devină tot mai intensivă şi 
să se estindă asupra tuturor ramurilor oul- 
turale indicate în statutele Asociaţiunei.

Muncă şi jertfă vi-se cere dar, doam
nelor şi domnilor, în nume’e culturei ro
mâneşti. Un popor care nu este capabil 
de muncă şi jertfă nu este vrednic de 
viaţă. Cel tare să vină într’ajutorul celui 
slab, aceasta este raţiunea asooierii în ju 
rul unui scop comun: aşa se oreiază in
dividualităţile mari sociale, aşa s’au îuăl- 
ţat popoarele oulte de astfz'.

Cultura n’are hotare, ea 63te un bun 
comun al tuturor neamurilor, — lumina 
ei tuturor luminează. Dela noi depinde 
să aducem, prin muncă şi jertfă, sub a- 
coperemântul ei toate breslele sooietăţii 
noastre şi prin aceasta să întrăm în con 
certul popoarelor culte şi ferioite. Gând 
va fi mai puţină miserie, va fi mai puţină 
şi tânguirea şi oiooniies, intra et extra 
mur03.

De rândul facultăţilor noastre cultu
rale, avem mărturia vremilor trecute şi 
presente, că neam mai ales deoât al no
stru nu este, atunci când se avântă în 
curentele culturale. Fie oa această zi de 
sărbătoare să răuâuă momentul unui nou 
avânt în viaţa noastră culturală de pe 
acest pământ binecuvântat de Dumnezeu, 
unde suntem chemaţi a trăi şi muri, în 
cinste şi ou sfârşit oreştineso Posterita
tea va fi îndreptăţită să se pronunţe, oă 
ce întrebuinţare am făcut de talantul moş
tenit dela străbunii noştri. Şi pentru tim
pul nostru noi avem să răspundem.

Inspirat de această gândire şi sim
ţire, vă z’c, doamnelor şi domnilor, un 
călduros bine aţi venit sub steagul oultu
rei româneşti, şi declar desch'să şedinţa 
adunării generale a „Asooiaţiunii natio
nale arădane pentru cultura poporului ro
mânesc“.

Dupăre se liniştesc aplausele dl R. 
Ciorogariu anunţă, că „Asociaţiunea“ din 
Sibiiu e representată pr.n dl Em. Ungu- 
rian din Timişoara, Hooietstea pentru fond 
de teatru, prin dl Procopiu Givulescu din 
Radna. Adunarea îi aclamă viu.

Se ridică apoi dl Vasi’e Goldiş, di
rectorul asooiaţiunii şi în mijlocul unei 
solemne tăceri rosteşte disoursul următor:

„Prea Cuv. şi m. on. dir prezident! 
Onorată adunare generala! Simţesc o a- 
dânc& ejmoţiuoe, când în calitate de prim-

director al Asooiaţiunii din Arad pentru 
oultura poporului român întâia dată mi-se 
dă prilej a mă adresa on. adunări gene
rale.

Fiu al comitatului Arad, dar din toată 
oopilăria crescut în acest oraş, sunt cu
prins de deosebită mândrie, când văi cum 
Românii din provincia Aradului arborează 
aici din nou mândrul steag al culturii ro
mâneşti.

Aradul nu este lipsit de tradiţiile a- 
cestei culturi.

Sunt acum aproape o sută de ani, 
de când în acest oraş la anul 1812 s’a în
fiinţat cea diotâiu preparandie româneasoă. 
Această şooală a avut între luminătorii săi 
pe Dimitrie Ţichindeal, unul dintre făcliile 
neamului nostru. Pe acest pământ şi a 
desvoltat Moise Nicoară eroica sa luptă 
pentru desrobirea biserioei strămoşeşti din 
ghiarele slavismului Şi când după spu
nerea vremurilor amare ale iobăgiei, Ro
mânii din ţările de sub coroana Sfântului 
Stefan au început să şi ridice ochii umezi 
de lacrămile durerilor seculare spre lu
mina înveselitoare a cunoştinţei, când în 
ţara Ardealului la anul 1861 sub ocroti
rea celor doi mari arhierei români Anireiu 
baron de Şaguna şi Alexandru Şteici Şuluţ, 
ei au înfiinţat cea d ntâiu societate cultu
rală, Asooiaţiunea transilvană pentru lite
ratura română şi oultura poporului româD, 
atunci numai decât în anul următor 1862 
dintre toţi Românii loouitori îu ţara pro
prie a Ungariei, arădanii 8u fost aceia, 
oari au înfiinţat aioi în Arad Asooiaţiunea 
naţională pentru cultura poporului român 
nu numai a poporului din Arai şi pro- 
vinoia aradană, ci pentru întreg poporul 
român din Ungaria proprie, căci după sta
tutele ei membrii acestei Asooiaţiuni pu
teau şi pot să fie toţi Românii, loouitori 
ai patriei ungare. La primul apel popo
rul românesc din acestea ţinutu'i, dornic 
de lumină şi învăţătuiă a dat suma de 
60 mii de coroane jre altarul luminării 
sale. Şi cine răsfoieşte filele prăfuite din 
istoria mişcărilor acestui popor de prin 
acii 1860, cu duioşie se poate oonvinge 
de furtunoasa svâroolire a aoestor român’, 
oa să iasă din negura neştiiuţei la lumi 
nişul duloe al oulturii.

Ci orioe epocă de avânt oultura), a 
zămislit şi vremea aceasta pe poetul as- 
piraţiunilor sale în persoana lui Iulian 
Groz'Scu, ale cărui poezii le-a editat în a- 
nul 1869 aici în Arad ou tiparul lui Ste
fan Gyulai românul vrednic de aducere 
aminte Mircea B. Stănescu. E aproape 
uitat ou desăvârşire la intelectualii români 
r< numele lui Iulian Grozescu, dar ţărani 
de ptiu satele noastre deolamează şi as
tăzi poezia:

Unde, unde moş Martine?
La biserică vecine,
Si mă rog mai câte-odată
Pentru lumea cea stricată.

Soarta fatală a smuls aripile Asooia- 
ţiunei noastre şi avântul de vultur a fost 
înlocuit prin o muribundă licărire. Din 
palatul de pe piaţa principală a Aradului 
Asooiaţ’uuea s’a ascuns prin odăiţe plătite 
ou modestă chirie şi în urmă se părea 
că i a încetat răsuflarea.

Nu merita soarta aoeasta harnicul popor 
românesc din preajma Aradului, căci ti şi 
îu aoestea vremuri de lânoezire a dat din 
sâuul său scriitori oa loan Slav e oare 
prin condeiul său învălit îu farmecul dul
celui nostru graiu a creiat la cele 3 mili
oane de români din Ţara Uogurească o 
nouă epocă de progres a limbei româneşti, 
apoi pe 1. T. Mera, tot din satul cel vestit 
al Şiriei, care a scris puţin, dar ceea ce a 
scris, sunt adevărate perle îu literatura 
românească.

Năzuinţele spre cultură ale românilor 
arădani s’au concret’zat mai pe urmă în- 
tr’un ziar apreciat de toţi româofi, iar as
tăzi, iată, văi redeşteptându se diu som- 
nu-i adâuo Asooiaţiunea naţională din 
Arad pentru cultura poporului român.

E nespus de mare chiemarea aoestei 
Asooiaţiuni. Ea trebue să fia mama ocro
titoare a limbei româneşti aioi la margi
nile cele mai spre apus ale neamului nos
tru. Ea are menirea să fie cheagul, care 
să ne unească pe toţi p.ntru gustarea 
fruotelor dulci ale oulturii. Ea are să în
tre adânc în viata sătenilor noştri, să le 
îndrepte moravurile, să i înveţe a cunoa
şte puterea unirii în ougete şi în simţi i 
să ie arete foloasele traiului sănătos, să 
le deschidă oalea pardos tă ou aur a mun- 
cei folositoare. Ea trebue să-şi oâşt'ge 
ca scump tovarăş cântarea româneasoă, 
doina cea de dulce jale, ea trebue să îm 
podobească veselia cu densul românesc, 
ea are chiemarea să potenţeze frumuseţea 
trupului nostru ou fermeoătorul port ro
mânesc.

Prin muncă stăruitoare, ou înţeleaptă 
chibzuială şi mai presus de toate produ- 
oându-se şi îotărindu se tot mai mult în 
sooie'atea românească a provinciei arădane 
simţul solidarităţii culturale, avem nldejda

a ne apropia de sublimele soopuri ale 
scumpei noastre Asooiaţiuni.

Simţesc adierea caldă a vântului de 
primăvară, aud baterea lină a aripelor, ce 
se pregătesc la sbor şi un simţ cald de 
mulţămire mă cuprinde, când mă văd păr
taş la învierea veselă a Asooiaţiunii na
ţionale din Arad pentru oultura poporului 
româp.

Cu glas tremurând de emoţiune vă 
strig: înainte cu Dumnezeu!*

Di lim. Ungurean, în calitate de re
prezentant al Asociaţiei, ţine următorul dis
curs de salutare:

„Onorată adunare generală! Sunt 
însăroinat pin partea comitetului central 
al As ciaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român i-l reprezenta 
în adunarea de astăzi a d-voastre.

In pro porţiune cu poporul român 
din Ungaria, noi avem preapuţiue socie
tăţi culturale, deci e lucru natural, că a- 
tunci când udb din aceste societăţi, între 
cari se numără şi Asociaţiunea culturală, 
vine şi dă aămn de viaţă, oeleialte socie
tăţi culturale româneşti simt o bucurie, 
că văd sporindu se numărul soţilor de 
muncă, oari vin a conlucra la propagarea 
culturei poporului român

Onorată aduDa’e generală! In tim
puri vechi, încă pănă înainte de un seool, 
pe terenul cuoerirei, cultura n’a avut rol 
însemnat, popoarele mai mari cu cultura lor 
naţională au fost inofensive faţă de po
poarele mai mici; în acele timpuri fieoare 
neam în nisuinţa sa culturală s’a mărginit 
numai la sine singur, a grijit numai oa 
păturile sale propiii să facă progres în 
cultura sa naţională; nioi n’au gândit oa 
să obtrudă cultura sa şi altor neamuri; 
urmarea îu acelea timpuri a fost, oă fie
oare popor după prioeperea sa, după în
clinările sale naturale, şi după puterea sa 
de viaţă, de nime conturbat s’a nizuit 
a-şi oultiva limba, literatura şi societatea 
sa naţională.

Acum însă în timpurile mAi noi nea
murile mai tari, şi de soarte mai fovorizate 
încep a atăca oultura naţională a neamu
rilor mai mioi; îu detrimentul acestora în
cep o acţiune culturală espanzivă, se ni- 
zuieso cu ajutorul oulturei lor naţionale 
a faoe ouceriri din păturile neamurilor ce
lor mici, oa în acest mod să se întărească 
şi mei tare; în aoeasta a lor acţiune de
vin apoi violente şi atăoătoare faţă de 
cultura naţională a neamurilor mai mici.

Acum se naşte întrebarea că neamu
rile mai mioi, atăoate în limba şi cultura 
lor şi prin aceasta în fiinţa lor naţională, 
în ce mod şi ou ce m'jloace au să-şi a- 
pere oultura şi fiinţa lor naţ;onală.

In această acţiune de apărare po
poarele mai mioi au trei factori decizători 
de a se oultiva şi a se păzi de ataourile 
culturei străine, şi adeoă:

Au să-şi apere şi păstreze limba lor 
moştenită dela păr nţii lor; — spre acest 
scop au nu numai esolusiv a o folosi: 
între she, dar a o şi polei şi curâţi de 
elemente străine, a o nobilii», şi desvolta 
în ăst mod, ca toate păturile neamului să 
nu fie avizate îu viaţa lor sooială la limbi 
străine; limba ţine la popor în memoria 
originea lui, îi oonservă individualitatea 
naţională, prin limbă se deosebeşte an 
reim  de altul; individul sau familia, care 
îşi perde limba naţională, ae perde în e- 
lement stră n ; un neam când îşi perde 
limba, naţionalioeşte înoeată de a trăi, 
dispare din sinul popoarelor vii, limba 
îniemnează atâta oât viaţa naţională.

Al doilea factor oa m’jloo de apă
rare e literatura naţională; literatura na
ţională ou productele ei, cărţi sau jurnale 
promovează cultura naţională şi susţine 
în popor conştiinţa naţ omlă; deci nea
murile mici în iuteresul conservării lor, 
au datoriuţa a-şi spr jini şi desvolta lite
ratura lor naţională în ăst mod, oa dife
ritele pături ale neamului să poată afla în 
1 teratura proprie destul material, ca si 
poată ţinea paşi ou progresul general da 
cultură al altor neamuri; daoă literatura 
unui neam e săraoă, atunci păturile alfa
bete sau ştiutoare de carte se folosesc de 
producte de literatură străină, iară ou li
teratura străină se încuibă în sufletul po
porului spirit străin, şi ou intrarea spiri
tului străin înceată conştiinţa naţională 
şi iubirea de neam.

Al treilea factor de apărare este 
viaţa socială; neamurile mioi numai aşa 
se pot apăra de atraoţiune şi de înghi
ţire din partea neamurilor mai mari, daoă 
îşi vor forma, oultiva şi păstra viaţa lor 
socială naţională; viaţa socială naţională 
susţine limba, datineie, portul, jocurile, 
cântecele, reminiscenţele şi tradiţiunile 
naţionale, adecă susţine toate atributele, 
cari coustituieso individualitatea naţională ; 
deci neamurile mici în viaţa familiară şi 
sooială au a să ţinea departe de societatea 
şi oultura altor neamuri, pentruoă îuda- 
tioe unele pături ale neamurilor mici încep 
a se amesteoa îa societate popoarelor »at
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mari, atunci la cele mici încep perderile, 
cari cu timp duc la perirea lor.

Deoi popoarele espuse atacurilor în 
limba şi cultura lor, au să-şi cultive şi 
apere limba, liUr«tura, şi societatea lor 
naţională, dacă voicsc să se susţină între 
popoarele vii.

Când acum vă esprlmăm dorinţa co
mitetului Asooiaţiunei, ca provedinţa să 
bineouviDteze rodul munoei d-voastră, am 
onoare a vă saluta“.

Dl Procop’U Givulfscu, în calitate de 
reprezentant al Societăţii pentru fond de 
teatru, rosteşte urm&torul salut:

„Cuvioşia Voastră, die preşedinte! 
Onorată adunare generală! Cu o nespusă 
bucurie am luat asupra mea onorifica sar- 
oină de a reprezenta la această ilustră a- 
dunare pe sora dulce a Asociaţiunii ara 
dane şi a o saluta pe aceasta în numele 
societăţii pentru fondul de testru român.

Marea mea bucuiie se rapoa' tă ! a fap
tul, că bărbaţii puşi astăzi în fruntea a- 
oestei instituţiuni culturale au înţeles gla
sul poruncitor a! vremilor şi s’au hotărât 
a relua firul întrerupt al activităţii acestei 
asociaţiuni.

Asociaţiunea naţională aradană a fost 
întemeiată de oameni mari ai neamului 
nostru, cari în toate acţiunile lor au fost 
conduşi de dorul ferbinte de a îndruma 
desvoltarea noastră culturală pe calea pro
gresului şi a înaintării. Mintea lor lumi
nată a înţăles adevărul, că pentru răspân
direa culturii noastre genuine, care este 
cea mai puternică şi mai sigură bază a 
existenţii noastre ca individualitate etnică 
şi culturală, nu este suficientă numai ac
tivitatea desvoltată de institutele noastre 
de creştere, de şeoalele noastre, ci avem 
arzătoare trebuinţă de instituţiuni cultu
rale, de asociaţiuni şi societăţi, cari prin 
mijloace potrivite, prin oferirea de lectură 
bucă şi folositoare, prin desvoltarea gu
stului şi a dragostei pentru arta naţională, 
prin strângerea într’un mănunchiu a tu
turor elemente'or iubitoare de artă, lite
ratură şi toate manifestările culturei ro
mâneşti să creieze în suflet-le noastre a'e 
tuturora sentimentul de comunitate sufle 
tească, cu cari înarmat fiind un popor, 
răzbeşte ca uşurinţă toate piedecile ce se 
pun în calea desvoltării lui fireşti.

Măreaţa adunare generală de astăzi, 
iubirea neprihănită pentru oultura neamului 
pe care o nutresc conducătorii actuali ai 
Asociaţiunii, sunt tot atâtea ch'zăşr, că 
Asociaţiunea naţională aradană îşi va îm
plini ou scumpătate sublima misiune, în 
serviciul căreia au pus’o întemeietorii ei.

Fericit de a vedea Asociaţiunea ara
dană lucrând în ogorul culturii noastre 
alăturea de celelalte societăţi culturale ale 
noastre, în n unele societăţii pentru fon
dul de teatru român o salut din m mă şi 
zio : Asociaţiunea naţională aradană: vivat, 
orescat, Horeaţi*

Seoretariul Asooiaţiunei, profesorul 
V. Micttla, ceteşte acum raportul general 
b1 direcţiunei oătră adunarea generală, pri
mit cu dese aprobări, cassierul ji biblio
tecarul Asociaţiunii îşi cetesc asemenea 
rapoartele lor, iar dl Iosif Moldovan face 
un esposeu despre activitatea culturală a 
reuniunei învăţătorilor români din Arad, 
în urmă se aleg comisiunile pentru cen 
surarea rapoartelor direcţ unei şi pentru 
înscrierea de membri noi.

Urmează conferenţa dlui Gh. Popp 
despre limba literară românească din Ar
dea), apoi alegerile Au fost aleşi: Pre 
şedinţe P. S. Sa Episcopul loan 1. Pa/p, 
vieeprezidenţi P. O. Sa Protosincelul Ro
man R. Ciorogariu, şi Dr. Nicolae Oncu, no 
tari Sever Bocu şi Emil Monta. Prim- 
direotor Vasile Goldş, al doilea director 
Dr. Stefan C. Pop, notar Vasile M cula, 
cassier V. Antonescu, bibliotecar Moise Po 
povici, esaotor loan Moldovan, econom 
Constan in Don, iar membrii în comitet: 
Mihaiu Velioiu, Dr. loan Suoiu, Sava Raicu, 
Petru Truţia, Gh. Purcariu, Dr. Cornel 
lanou, Dr. Laurian Luca, lu'iu Olariu, Io
sif Moldovan, Nicolae Mihulin, Dr. Ius
tin Suoiu şi Dr. Gh. Ciuhandu, fisc Dr. 
Iustin Marşieu.

Comisiunea pentru înscrierea de mem 
bri noi raportează că s’au înscris 48 de 
membri fundatori şi 81 ordinari. Suma 
totală subscrisă face 4466 cor, iar averea 
de pănă acum a Asociaţiuuei arădane 
19.491 08 cor.

Comisiunea pentru esaminarea ra
portului general încă-şi face propunerile 
şi observările, apoi prez dentul în-hide 
adunarea la oarele 12 şi jumătate din zi. 
Răspunde preotul D. Pepovic', mulţumind 
direcţiunei pentru activitate şi preziden
tului pentru oonducere.

La oarele 2 a fost banohet rnsre la 
„Crucea Albă“ cu toasta frumosse, iar 
sara un. bal splendid românesc, în sala 
mare dela „Cruoea albă*. S’a început la 
oarele 9.

NOUTĂŢI.
Serata dela Asociaţie. Duminecă, 

în 14 Februarie s’a aranjat în sala dela 
muzeul Asociaţiunii o serată muzicală cu 
o programă variată şi interesantă. In două 
piese pentru pian compuse de Raff „La 
fileuse* şi Murăşan „Olteanca“, am admi
rat pe dşoara Olivia Bárdossy, care dove
deşte o distinsă cultură muzicală. Cânte
cele de Dima „Stefau-Vodă şi codrul“ şi 
„Ştii tu mândro“ au fost cântate de dna 
M. Crişan cu măiestria ounosoută. „Rap
sodia românească*, de Sahla, pentru vio- 
lină cu acompamare de pian a fost inter
pretată de dl Creţu, un bun violinist, cu 
mult sentiment. „Aria* de Mendelsohn, 
din oratorul I ie, a dat nou prilej dnului 
Murăşan să ne încânte cu baritonul sîu 
puternic, de un timbru foarte simpatio. Dl 
O.t. Goga a oetit câteva din poeziile sale. 
La sfârşit un frumos terzet din opera „O 
noapte din Granada“, cântat de doamna 
V. Triteonu şi domnii Murăşan şi Roşea, a 
terminat programa seratei, oare a fost una 
dintre cele mai reuşite, ceeaue este a se 
etribui îndeosebi gustului artistic al dnei 
M. B o'e, oire a susţinut şi acum acom
paniamentul de pian la toate piesele. Pu- 
b icul sibiian între care şi câţiva străini a 
fost foarte număros şi deplin mulţămit cu 
lucrările de artă ce i s’au oferit.

#
Pentru nenorociţii din Italia. In 

urma colectei întrepriuse de consistoriul 
arhidiecezan pentru nenorociţii din Italia 
au intrat pănă aouma la cassa arhidieoe- 
zană colecte din comunele bis.: Călian, cor. 
8, Blasel cor. 1444, Satulung bis. Arharg 
cor. 57.08, Răşinari cor. 2L36, B. Bistriţa 
cor. 27 90, Baica cor. 5, Aţei cor 10 20 
Cernatu cor. 35 30, Bucium-Poieni cor. 
5040, Bruiu cor. 1810, Mesentea cor. 
14 50, F z?ş Sânpetru cor. 28,38, Brasov- 
Dârste cor. 36 94 Trâmnoiele cor. 10 04, 
Sânpetru (Braşov) cor. 48, Rapoltul-mare 
cor. 18-38, Romoşel cor. 45.50, Sânbenedio 
(M.-Oşorheiu) cor. 4*70, F<ăua cor. 8'28, 
Răcăiuţ cor. 12 58 Toarola cor. 7 40, Sr>- 
meşfalău cor. 3010, Şieul-mare cor. 12 70 
Ighiu cor. 18 20, Ciceiu Poieni cor. 13 20. 
Coveş cor. 16 90, Lunooiul de jos cor. 
12 50, Fofeldea cor. 15-20, Alba-Iulia-O-aş, 
cor. 27-50, Totoiu cor. 20, Nădăştia de 
sas. 13 20, Brd o r .  43 81, Bucium Mun- 
tari cor. 640, Abrud cor. 7, Nucet cor. 
17 80, Măgherus cor. 13 60, Lunooiul de 
sus cor. 6.80, Ţmţari cor. 16, Presaca cor. 
2 90, Merourea cor. 13 30, Lomsn cor. 
13-20, Draoş cor. 1170, Sebeşel cor. 20 
Slimnio cor. 26-78, Ocua de sus cor. 22 60, 
Roşia (Sibiiu) cor. 9-30, Bodia cor. 10, 
Colibiţa cor. 4’20, Sibiiu, sub. Iosef. cor. 4, 
Ilimbav cor. 4-70, Copşa mare eor. 4 08, 
Râpa de sus cor., 1140, Cacova (Sălişt-) 
cor. 15, Şirnea cor. 14-26, Ooruieni cor. 
17-70, Cetea cor. 74 08, Barcan cor. 10 59. 
Suma cor. 1062 92. •

Dar pentru Muzeul Asociaţiunii.
Dl Parteniu Cnsma, directorul eseoutiv al 
institutului „Albina* în Sibiiu. şi-a răs- 
cum arat fPic tările de ziua onomastică con
tribuind 50 cor. în favorul Muzeului Aso
ciaţiunii. Mulţămim şi pe această cale ge
nerosului donator în numele com tetnlui 
central. Sibiiu, 16 Februarie 1909. P/e- 
sidiul Aso îiaţiuni : Iosif Stereo, Şuluţu.

*
Balul mascat al tmerilor noştri, după 

"um aflăm, promite a fi foarte interesant. 
Fără a avea pretenţia unui bal de rigoare, 
nu va fi nici o petrecere simplă ou joc, 
ci o serată smusantă de oarneval. Intre 
altele se vor aranja câteva jocuri de co- 
tilion de tot modeme. In vederea distrac
ţiilor deosebite la această petrecere, pu
blicul manifestă deja un interes vădit şi 
participarea promite a fi foarte număroasă, 
mai ales că bsnefioiul net este destinat 
unui soop cultural românesc.

*
Recurs de nulitate respins. învă

ţătorul penzionat în Caransebeş, dl Nie. 
Amoi Tulea fusese osândit pentru agitare, 
cuprinsă într’o serie de articoli apăruţi 
în „Renaşterea“, la şase luni înch-soare de 
stat. Sentinţa aceasta a tribunalului din 
Timişoara a fost acum aprobată la Curie, 
care a respins recursul de nulitate.

*
Ucigaş achitat. Nie. Wolf, locuitor 

bogat în Bâttaszek şi-a împărţit averea 
întreagă între filele sale, sperând că ele 
la rândul lor îl vor întreţinea. S’a dus 
întâi să locuiască la fioă-sa cea mare, mă
ritată după un Iosif Werner. Iu casa ficei 
sale bătrânul a fost rău tratat; mereu în
jurat şi îu sfârşit izgonit. Atunci, în a- 
mărăoiune, tatăl şi-a împuşoat fata. Tri
bunalul din Szekszârd, pe temeiul verdio- 
tului juraţilor, l-a achitat.

*

f  Maria Gâmnlea, mama domnului
Vasile Gămulea, fun?ţ;onsr la „Albina“, 
centrala din Sibiiu, a decedat în etate de 
81 ani, înmormântată fiind după ritul gr. 
ort. în oimiteriul central din loc. Odih
nească în pace! #

De unde vine răul ? Un grup de de
putaţi unguri disoutau într’una din zilele 
trecute în culuarele camerei ungare asu
pra greutăţilor de a înjgheba viitoarele 
partide parlamentare. Ministrul Andrâsey 
luând vorba, le-a zis: „Tot răul vine de 
acolo, că vă certaţi cu toată lumea, cu 
casa domnitoare, ou Austria, cu naţiona
lităţile, ou Croaţii, cu Jidanii, ou munci
torii, ou toţi*. *

Cas de moarte. Nemiloasa moarte 
a răpit la 3/16 Ianuarie a. c. pe vrednica 
preoteasă Maria, soţia evlaviosului preot 
Petru Stanciu din Blăjeni Sat (pp. Zarand), 
fiind abia de 28 am. Pe răposata o de
plânge întristatul său soţ, părinţii iubi
tori, Caudiu şi Florica, copilaşii minoreni: 
Caudiu, Florica, Elena şi Nicolae, toţi pa- 
rohienii şi număroşii cunoscuţi, căci a fost 
mamă, preoteasă şi soţie vrednică şi cre
dincioasă. înmormântarea s’a făcut ou e- 
vlavia cuprinsă îa ceremonialul bis. noa
stre prin preoţii: I. B rău St. Hârăguş, S. 
I. Rusu, 1. Sortan şi M. Popovioi. De faţă 
au fost fruntaşii din comună (notarul, în
văţătorul şi soţiile lor) şi alţi bărbaţi vred- 
uici, apoi popor număros. Fie-i ţărina 
uşoară! *

AI 142-lea! Cassariatul „Reuniunei 
române de înmormântare din Sibiiu“ a sol
vit ajutorul statutar după răposatul mem
bru George Apăşan, econom fost membru 
îu direcţiune.

Acesta este al 142 lea cas de moarte 
din sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene. *

Dare pe cei neînsnraţi. Tocmai 
acum se fao la noi reforme privitoare la 
dări. Proiectele însă nu conţin nimic de
spre un fel de dare, oare de mulţi ani a- 
meDinţă pe burlacii uuor ţări, unde spo
rul poporaţiunii lasă de dorit. Unii so
ciologi afirmă, că neînsuraţii decât să 
plătetscă statului o dare simţitoare mai 
bucuros ar întră în jugul oăsătoriei. Bul
garia se pare că primeşte părerea aceasta. 
Din Sofia se scrie, că Sobrania a votat 
«cam darea pe burlaci, şi conform legii 
fiecare bulgar neînsurat, dacă a împlinit 
etatta de treizeci de ani are să plătesscă 
dare.

La fondul „Victor şi Eugenia Tor- 
(lăşian pentru înzestrare fetelor sărace* 
au mai dăruit: Vasile Mateiu, paroh (Lan- 
crărn) soţia sa Iustina şi fi ia lor Emilia, 
60 ban’, I. Petrişor, par. (Alţina), 20 bani, 
Vasile Vâja, înv. ţBoholţ) 1 cor.; Tasi 
Boiu, trecând în funcţia la filiala „Albinei* 
din Braşov, 2 cor.; I. Gioran, faur (Mer
ourea), 40 bani; oaspeţi nou căsătoriţilor 
Uie Baeiu oul. tip., u dşoara Frieda 
Petkovsky, prin Nie. Işan, pilar cor. 10.

*
Petrecere in Blaj. Tinerii meseriaşi 

din Blaj invită la petrecerea ce o va a* 
ranja Sâmbătă, la 20 Februarie st. n. in 
sala hotelului „Univers*. începutul la 8 
ore seara. Preţul de intrare: de persoană 
1 cor. 20 fii., de familie 3 cor. Venitul 
curat e destinat în favorul societăţii me
seriaşilor, pentru fondul ajutorării vădu
velor şi orfanilor de meseriaşi. Bătaie ou 
confetti şi poştă umoristică.

*

Mulţămită publică.
In nemărginita noastră durere 

îu urma pierderii prea iubitului no
stru soţ, tată, ginere, văr, cumnat şi 
unchiu Coriolan Brediceanu, ne-a ser
vit spre nespusă mângâiere partici
parea marelui public, a prietinlor, cu
noscuţilor şi binevoitorilor la doliul 
nostru. După ce nu suntem în situa- 
ţiunea de a mulţumi fieoârui separat, 
rugăm pe toţi cei-ce ne au condo^at 
în persoană şi prin scrisori şi depeşe, 
pe toţi cei ceice au participat la ul
timul onor pământeso, pe toţi ceice 
au depus coroane pe sicriu ori au 
răsoumpărat aceste într’uu soop uma
nitar, pe membrii tuturor delegaţiu- 
nilor cari s’au prezentat, pe oratorii 
dela actul funebru, pe Reuniunile da 
cântări cari au luat parte corporativ 
la funeralii şi în fine pe toţi ceice 
au luat parte la durerea noastră, să 
primească pe această oale expresiunea 
celei mai sincere mulţămite şi recu
noştinţe.

Adânc întristata familie.

Cărţi şi reviste.
Poveşti poporale di o Bănat, cu

lese din gura poporului, de George Cătană, 
învăţător. Partea I şi II. Editura libră
riei Ciurcu în Braşov. Preţul volumului
1 50 bani, volumului II 60 bani.

•
Neamul românesc literar, numărul

2 pe Februarie 1909. Are un sumar bo
gat şi interesant. Se tipăreşte în Vălenii 
de munte, în tipografia „Neamului Româ
nesc“. Poate fi abonat şi prin librăria 
arhidieoezană din Sibiiu.

«
O seară la stână pentru pian de

Ciprian Porumbescu a apărut de curâud în 
a 3-a ediţie publicată de sora compozito
rului, dna Mănoara Raţiu, şi se află de 
vânzare la Librăria arh’diecezană din Sibiiu 
ou preţul de 1 cor. şi 10 bani porto. Tot 
aci se află şi Potpuriu! din opereta „Crai 
nou“, ediţia 5 a ou preţul de 2 oor. şi 10 
bani porto. •

L’turgia pentru 3 voci egale (de
copii sau bărbaţi), de T. Popovici, prof. 
de muzică la seminarul „Andreian* din 
Sibiiu, a eşit de sub tipar în a 2 a edi- 
ţiune revăzută şi completată. Lucrarea se 
întinde pe 20 pagini cuart şi cuprinde pe 
lângă cântările liturgiei sf. loan Gură de- 
Aur încă următoarele cântări ooasionale: 
Câţi in Christos, Crucii Tale, Christos a 
înviat, lăspunsurile la eotenia morţilor, un 
al doilea Cheruvio şi axiómai „Cuvine-se 
ou adevărat“, acesta din urmă pentru 4 
voci de bărbaţi. L turgia se vinde în le
gătură de lux şi e cea mai bogată, dar 
totodată şi cea mai ieftină dintre toate 
publicaţiile de acest fel dela noi. Preţul 
unui esemplar e 3 cor. La comande de 
cel puţin 10 es., preţul unui es. e numai 
de 2 oor. Astfel pe lângă jsrtfe materiale 
mioi, fiecare oor poate să-şi procure acea
stă liturgie în un număr da es. potrivit 
ou numărul cântăreţilor, evitându-se pe ca
lea aceasta greutatea copierii şi neajun
surile multe ce se ivesc în urma greşeli
lor ee se străcoară de regulă în manus
cripts. Ss poate comanda dela autor sau 
dela librăria arhidiecesană din Sibiiu, prin 
ramburs sau trimiţând banii înainte.

Oficială.
Onor. preoţi sunt poftiţi a se 

grăbi:
a )  cu trimiterea discului metro

politan dela 6 Ianuarie;
b) cu achitarea premiului de a- 

sigurare pentru edificiile bisericeşti;
c) cu solvirea taxei la fondul

de pensie. ______
Poşta redacţiei.

1. P. în A. Părerea noastră este, ca 
toţi clericii să se grăbească a ocupa pa
rohiile vacante şi a nu perde vremea cu 
nădejdi dubiossa, căci nu se poate pro- 
vedea oe va aduce ziua de mâne, poate 
chiar disposiţii şi mai rele pentru ei.

Teatru german.
Merouri: Fräulein Josette, meine Frau, 

comedie franceză.
Joi: în beneficiul artistului Gerold: 

Der Pfarrer von Kirehfeld, piesă poporală.

Slăbiciunea
fie trupească sau după vre-o boală dispare în 
curând şi întoarcerea repede spre sănătate 
şi putere se asigură prin Emulsiunea lui

Veritabil num ai 
enaeeastă marcă, 
— Pescarul-—ca 
m.>tan °  g ranţiei 
al experienţele* *ul 8COTT.

SCOTT. 8 (270) 3 - 4

Pentru cerul gurii 
şi stomah gingaş

cari nu supoartă unsoarea de ficat, 
este Emulsiunea lui SCOTT cel 
mai ideal mijloc. Are acel favor, 
că e de trei ori mai nutritoare 
ca unsoarea de ficat obicinuită.

Preţul sticlei originale cor. 2*50
Se soreşte la toate farmaciile.
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C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei Rnsciori 
de clasa a l i l a  protopresbiteratul Sibiiu- 
lui devenită vacantă prin repanzarea pa
rohului Nicolae Şurean prin aceasta se 
esorie concurs ou termin de 30 de zile 
dela prima publioare în .Telegraful Rom.*

Venitele împreunate ou aoest post 
sunt cele faiionate în coala B. pentru în
tregirea venitelor preoţaşti dela stat.

Concurenţii au aşi înainta suplioele 
instruite conform prescriselor legale (Ate
stat de botez, Atestat dela şcoalele medii, 
absolutorul teologio, Atestatul de cualifi- 
caţie preoţească şi eventuale alte atestate 
de serviciu etc), în terminul deschis, a- 
vând în timpul acesta cu prealabilă înou- 
noştinţare a subscrisului a se prezenta şi 
înaintea alegătorilor spre a cânta, cuvânta 
eventual celebra.

S i b i i u ,  în 28 Ianuarie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. 

al Sibliului în conţelegere cu comitetui 
parohial concernent.

I>r. loan Stroia
protopresbiter.

Publicatiune. Nr. 1 -3
Pe baza planului şi Preliminariului 

de spese, aprobat de Prea Vehfräbilul 
Consistor Arhidieoezan sub Nr. 18811 şool. 
din 27 Noemvrie 1908. Să dă în între
prindere pe cale de licitaţiune publică mi- 
nuendă, edificarea şooalei gr. or. române 
din llenget, protopresbiteratul Geoagului.

Lioitaţiunea să va ţinea în casa pa
rohială din loc: Duminecă la 8/21 M ar
tie 1909 la i oară p. m. Preţul de strigare e 
7*234 cor. 82 fii, în care e oomputat şi 
preţul brut cel prestează oomuna bis. pia
tră, năsip, lemnul pentru partea edificiului 
deasupra (ooperiş precum şi alte cărăuşii.)

Lioitanţii au a depune înainte de în
ceperea licitaţiunei vádiul de 10%,

Comitetului parohial î fi reservă drep
tul a ooncrede edificarea aceluia îa ca[.e 
îşi află încrederea, dintre minus oferenfo 

Pianul şi preliminariul de s p e s '. 'J  
condiţmmle se pot afla la oficiul p8 , 0nia 
din comuna Renget şi la oficiul 
presbiteral gr. or. din Orăştie.

R e n g e t ,  în 12 Februr H

290/909. [5j]

C o n c u r g .
Pentru  ̂întregirea pwstvilui de paroh în 

parohia de class a Il-a Calp or, protopresbi
teratul Mgaraş, se eserie -concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*. ” 0

Emolumentele împre unate cu acest post, 
sunt cele fasionate îa coa la B , pentru între
girea venitelor preoţeşti, dela stat.

Reflectanţii să-şii aştearnă rugarea cu

documentele recerute, conform Regulamentului 
pentru parohii, pănă la terminul pus, sub
semnatului oficiu, având a se prezenta, în ter
minul reglementariu în o Duminecă sau săr
bătoare la biserică, spre a cânta respective a 
servi sau cuvânta.

Fă gă r a ş ,  în 28 Ianuarie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Făgăraş în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Nicolae ISorzea
protopop.

„ C R E D I T U  L“,
instR ut de credit ş i econ., societate takarék- és hitelintézet részvény- 
_  Pe acţiuni în  Zerneşti. ; társaság Zernesten.

proto-

T o* • „ -ri® 1909.L>z.r Stoic. W , „  Pi| im0ne8CT
not. com. 
Vidi; 
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„VICTORIA“, institut de credit şi ee'*

paroh gr. or. rom.
V asile D o n iţa

protopresbiter.

Activa. Contul
K

b i l a n ţ
>n., soc, pe acţii în Arad.

42,980 55 
9.296,535 13 I
1.574,155- 

3P _
„477 — 

73,315—

Cassa în numărar . 174,165-08 
Bon ln Giro Conto. 100,842 92 275.008
Bon la alte bănci . I ‘ ]
Cambii........................
împrumuturi bipotecare .'
Avansuri pe efecte. . .
Credite de cont-curent .
Efecte proprii:

500.000 cor. nom. oblig,
corn. cu 4% „Pesti »• ' 1
zai elsotaka'"“’ 
tár- egyes”* „

100.000 ,*‘aA  ..Kpecz-
.aiet â 90 . 450,000*— 

cor. nom. scris.
_^nc. cu 4,/20/o „Egye
sült bpesti fővárosi ta
karék pénzt.“ â 97-— 97,000'—

25,000 cor. nom. obliga
ţiuni cu 4’/°/o „Hazzai 
liank részvénytársaság*
ii 97 — ................... 24,250'—

20 buc. acţii „Banca au- 
stro-ungară ă 1700— 34,000'—

100 buc. acţii Ustredni 
banka ceskych sporite- 
lSn din Praga â 400— 40,000'—

50 buc. acţii „Magyar 
énzintézetek központi 
itelbankja“ r. t. ă 
60'— . . . . . .  48,000'-

Acţii dela div. bănci şi
itrepr.......................   85,960'- 779,210—

Cassa institutului şi alte realităţi 311,627 68
Mobiliar . . . .  10,056—

după amortizare . __1,005*60 ,),0o0 40
Diverse conturi debitoare . . ^0,486 58
Interese transitorii restante . • 14.693'oQ

Capital societar 6000 act'" * 
Cor. 2%.__ . . .  -** 1

í ’00^. de rezervă*). ^76,968-— 
i 0nd special de r e

zervă . . . .  15,000—
Fond de penziuni . . . .  
Depu neri spre fructificare .

| Depozite de cassa . . .
I Cambii reescontate. . . .  

Contribuţiune restantă la dep. 
Dividendă neridicată . . .
Diverse conturi creditoare . 

i Interese transitorii anticipate 
Profit transpus din

1907 . . . .  10,975'98
j Profit net . . . .  179,384'57

aSiva.
K

1.200,000 —

997,968 — 
126,748-— 

6.820,492*93 
40,734'8fi 

2 923,947 90 
15,591'97 
2,658— 

10,583*93 
120,452'70

190,360*55

*) Cu dotarea diu acest an de Coroane 
23,032-— Fondul general de rezervă se urcă la 
suma de 1.000,000 Coroane. ______ _

12.443,538 84 12.443,538-84

Nr. 139—1909. [43] 2—2

Edict de licitaţiune.
In 2 Martie st. n. 1909 se va ţin ea  la oficiul central al Univer

s i tă ţ i i  săseşti din S ib iiu  (P ia ţa  m are Nr.^15 e ta ju l II.) dela 8 pană  la 
12 ore a EQ. şi la  caz de lipsă şi dela 3 pana  la 6 ore după arniazi, li- 
e îta tiune  publică verbal şi cu oferte scrise, p en tru  esarândarea  de pă-

' ■ . ^ -j n 4 /*i * 4 /A 1 1 — M X 4- /-v -mi! n -m w\ 1 “1 TV I* 1 Ol O n  11 IYÎ D *

Í N rnl

b
î rect

u n t e l e Preţul
de

esclamare însemnare
Situa-
ţiunea

N u m i r e a Pădure
Păşune
curată Şip

jugăre jugăre jugăre Cor. j fii.

In  v a lea  L o tru lu i.
• M B a i u ........................ 228*92 123*21 748-11 1563 —
ca Seracinu mare . . . 1305*88 255*35 131-91 1640 —^ ot> U H Seraoinu mij!oo . . 593*27 323*03 26-49 1796 —

Seraoinu de lăture . 668*77 131*81 76-76 1075 —

O _S C o tro n a ................... 284*83 107*60 173-94 630 —
Steaza de sus . . . 36214 161-91 66-28  ̂1878 ( se vor arânda

t-H Stetza de jos . . 365*66 31006 94-35 I împreună
<s 1-1 Groapa de sus. . . 401*79 220-99 188-65 796 —
'S 5 Groapa de jo s . . . 203 19 17504 149 87 692 —
*  3 Haneşu de sus. 462*40 619-33 109-63 1725 —

P-e Haneşu de jos. . . 519'25 205-53 75-63 1181 —
F u rn ic a ................... 418*78 109-46 179 49 1211 —Veştem 

partea II. Dobrun ................... 1885*46 349 82 368-91 2096

CONVOCARE.
Domnii acţionari ai institutului de cre

dit şi economii, ca societate pe acţii „Cre
ditul* se convoacă la a

V~a adunare generala ordinară,
care se va ţinea în Zerneşti, la 28 Febrnarie 
st. n. 1909v Ia 2 oare p. m., în localul in
stitutului.

Ordinea de zi:
1. Deschiderea adunării prin preşedinte.
2. Alegerea a 2 notari şi 3 verificatori.
3. Raportul direcţiunei şi al comitetului 

de supravegbiare.
4. Distribuirea profitului.
5. Alegerea a 2 membrii în direcţiune 

cu mandat pe G aii.
6. Eventuale propuneri intrate conform

statutelor. -
Domnii acţionari, cari în sensul §. 20 

din statutele societăţii voiesc a lua parte la 
adunarea generală în persoană sau prin ple- 
nipotenţiaţt, sunt rugaţi a şi depune acţiile şi 
eventual dovezile de plenipotenţă cel puţin cu 
o oară mai înainte de deschiderea şedinţei la 
cassa institutului.

Zâr neş t i ,  în 6 Faur 1909.
Direcţiunea^

MEGHÍVÓ.
A „Creditul* takarék- és hitelintézet 

részvénytársaság Zernesten részvényesei, meg
hivatnak a Zernesten 1909. Februar hó 
28-ikáo délutáni két órakor az intézet helyi
ségében megtartandó

V-ik rendes közgyűlésre.
Napirend:

1. A közgyűlés megnyitása az elnök által.
2. Két jegyző és három jegyzőköayv hi

telesítő tag megválasztása.
3. Az igazgatóság Ó3 fe'ügyelő bizottság 

jelentébe.
4. A tiszta jövedelem felosztása.
5. Két igazgatósági tagnak 6 évre való 

megválasztása.
G. Az alapszabályok értelmében esetleg 

benyújtott indítványok.
Azm részvényes urak, a kik a társasági 

alapszabályok 20. § a értelmében személyesen 
vagy meghatalmazottak által kívánnak rész
venni a közgyükén felkéretnek, hogy rész
vényeiket és esetleg a meghatalmazást igazoló 
okiratokat legfejebb a közgyü'és megnyitása 
előtt egy órával az intézet pénztáránál te
gyék be.

Zer nes t en ,  1909. évi február 6-ikén 
Az igazgatóság.
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Contal Bilanţ la 31 Decemvrie 1908.
A ctiva—Vagyon. Mérleg számla 1908. December hó 31-ón. Pasiva—T<-her.

K f
Cassa — Pénztári készlet. . . 4,238*03
Cambii — V á l tó k .........  33*2,520'74
Obligaţiuni asigurate prin hipot. 

şi cu cavenţi — Kötelezvény
k ö lcsönök ..................  85,853*—

Conturi debitoare — Különféle a-
dós számlák..................  1,000*—

Mobiliar — Leltár . . 730—
după amort. — leitás 73— 657*—

424,268 77

K f
Capital societar — Részvény tőke 80,000*— 
Fond de rezervă — Tartalék alap 7,875*— 
Fond cultural — Jótékonyczélok

alap .......................................J,500'—
Depozite spre fructif. — Betétek 284 341*59 
Reescont — Visz’eszámitolt váltók 32,180*—■ 
Diverse conturi creditoare — Kü

lönféle hitelező sgám'ák . . . 1,349*09
Interese trans. — Átmeneti kam. 5,854-73 
Profit transpus din 1907 

— Nyereség áthozat 
a 1907-ik évről . . 1,188 47 

Profit net — Tiszti 
nyereség . .

Spese—Kiadás.
Contul Profit şi Perdere.

Nyereség és Veszteség számla.

10,009-89 11.198 36:
424,268-77.

Venite—Bevétel.

1
2
3
4
5
6
7
8 
9

10 
11 
12
13 u______

Fiecare care voieşte a . ua arandă trebue să depuna la mana co- 
misiunii de licitare înainte de licitaţiune 10% din preţul strigării ca vadiu 
în bani gata, care după licitaţiune se va restitui aceluia ce nu a obţinut 
arândă, iar celor ce au obţinut-o li se va da dacă au depus cauţiunea 
de arândă conform contractului.

Condiţiunile mai detailate de licitaţiune şi arândă se pot vedea 
şi înainte de ziua licitaţiunii la oficiul central al universităţii în orele de
cancelarie. pe|a 0fţcju| central al universităţii săseşti.

N a g y s z e b e n ,  8 Februarie 1909.
T i L a i l M ö L a r L Ä

Comite suprem şi Comes.

Interese: — Kamatok: 
pentru deposite spre fructificare —

takarék b e té t e k ...................
Spese — Költségek:

Salarii — Fizetések . 1,000—
impr., registre, chirii,

■porto, diverţe, — 
nyomtatvány, könyv, 
bázbér, postabór és 
különböző . . . 
Contribuţiune — Adok: 

directă egyenes . . 1,827-32
10% dare la interesele 

de dep. — Adó és
betéti kamatok után__ 1,176 03
Amortizare — Törlesztés: 

Spese de fondare —
A megállapított költ
ségekből . . . .  260-—

Mobiliar — Felszere
lésből . . . . .  73'—

Profit net

11,760 25

2,603 72 3,603 72

3,003*35

Tiszta nyereség
333— 

11.198 36 
29,898 68

K f
Interese — Kamatok: 

dela cambii — a váltó 
leszámítol, üzletben 20,992'— 

dela obligaţiuni — kö
telezvény kamat . 5,109 96

dela cont curent — fo
lyó számla után . 28-88

Proviziuni — Jutalékok . . . 
Profit transpus din 1907 — Nye

reség áthozat a 1907-ik évről

20,131-09)
2.579*121

1,188'4'T

29,S98C8
Zerneş t i ,  31 Decemvrie 1908.

Garoiu m. p.
preş. — elnök.

Nicolau Panft m. p.
contabil. — könyvelő.

Dr. Iancn Heţianu m. p. loan Dan m. p.
dir. exec. — vezér igazg.

Nicelau Guguian m. p.

Redactor responsabil Teodor V. Pfcofcţian.

Membrii direcţiunii: — Az igazgatóság:
Moise Micn m. p.

loan I. Comşa m. p.
Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în 
consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. — A fenti mérleg kimutatást valamint a jö
vedelem kimutatást átvizsgáltuk és azokat úgy a könyvek, mint az egyes okiratokkal »legy

ezőknek találtuk.
Comitetul de -supravegbiere: — A felülvizsgáló bizottság: 

loan Strevoiu m. p. loan Sperchez m. p. Bucur Meţian m. p.
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